AEIKTEZ (Pointers)

* Oa ovopdldoupe BEon PVAUNG, TNV TTEPIOXA GTN PVIUN TOU UTTOAOYIOT) TTOU
XPNOIYOTIOIEITaI yIa TNV atroBrikeuon kAaTrolag Tiung. H Tiur autr) Ba atroteAei To
EPIEXOUEVO TNG BEONG PVANG.

* Mia diaknpuén YETABANTAG UTTOXPEWVEI TOV UTTOAOYIOTH va Seopegdoel () va
mapaxwpnaoer) éva PIKPO TUfPa TNG PvhApngG Tou, dnAadn pia 6€on yvAung, yia
TNV oTMoBrKeUaN TNG TINAG QUTAG TNG METABANTAG (To péyeBog TG BEong pvAung
KaBopileTal atrd Tov TUTTO TNG METABANTAG). MNa TTapddeiypa, av n ueTaBAnTn givai
TUTTOU int, Ba eaueuboUv 4 bytes yia TNV aTToBAKEUC KATTOIOU aKEPAIoU, UE TN
0¢éon pvAung va mpoadiopileTal atd: a) Tn Siedbuvon Tou TTpwTou byte kai B)

10 péyeBog (o€ bytes) Twv dedopévwy TUTTOU int.

* H mpocBacn oTo TepIEXOPEVO WIag HETABANTAG (yia didBacgua TnG TIUAG 1 yia
aTroBAKEUON KATTOIOG TIUAG) YiveTal uE GUETO TPOTTO Kal OVOUALETal AMEDN

TTPOooTTEAACT MVAMNG.

AEIKTEZ (Pointers)

* Xmv C, n dielBuvan Tng Béang pvAUNG piag peTaBANTAG TTpoadiopileTal ue XPrion Tou
povadiaiou TeAeaTr dilBuvong ‘&' TIpIv atré To dvoua TNG HETARANTAG.

* Mapddelypa: £0Tw o1 dlaknpuUEelg
short count = 0, maxnum = 1000;
char ch = 'A';
float sunmass = 2.015e30;
Kal £€0Tw OTI TO UTTOAOYIOTIKG oUoTnua gival byte-addressable (utropei va deIKTOdOTHOE!
otrolodniTroTe byte TNG pvrung).

* 01 d6ieuBlvoelg Twv peTaBAnTwy (&count, &maxnum, &ch, &sunmass) kabwg kai T0
TTEPIEXOMEVO TOUG OTN PVIAUN TOU UTTOAOYIOTH) EiXVovTal GTO TTAPAKATW OXNMA:

&count &maxnum &ch &sunmass

S1e06uvon l l l
uvAung —> 24999 25000 25001 25002 25003 25004 25005 25006 25007 25008 25009

Byte Byte/Byte Byte/Byte Byte Byte/Byte/ Byte/Byte Byte

Y 500 0 1000 65 2.015x103°

) count maxnum ch sunmass
TTEPIEXOUEVO

ovoparta HETABANTWY (B£0€IG MVRUNG)




AEIKTEZ (Pointers)

» O1 81euBUVOEIG HVAUNG EiVal PN TTIPOCNUACPEVOI OKEPAIOL. ZUVETTWG, HTTOPOUNE

va eu@aviocouye TNV TIPA Kai T 81IElBuvon TG sunmass wg €ENg:
printf ("sunmass = %g, &sunmass = %u\n",sunmass, &sunmass) ;
Efodog: sunmass = 2.015e+030, &sunmass = 25005

* Tieival o BeikTNG;

O &eiktng (pointer) eival yia cupBoAikA avatrapdoTacn piag dieubuvong. MNa
Tapadelypa, n &sunmass dev gival TTapd £vag d€ikTng oTn PETABANTH sunmass.
>tnv C pymropouUpe va dnAwaooupe kal peTaBAnTég deiktn (pointer variables) A

atAd BeikTEG, OTOUG OTToioUg Ba aroBnkeUovTal disuBuvoeig Kai 61

dedopéva N TiHEG. OTTwg £vag aképalog eival n TIPA piog HeTaBAnTAG TUTTOU int,
€101 KOl pia d1EUBuvaon givai n Tir evog BEiKTN.

AEIKTEZ (Pointers)

+ ‘Eotw 6m n petaBAnTh ptr eival évag deikTng. TOTE, UTTOPOUPE VA EXOUME
dnNAWOoEIg TNG HOPPNG:
ptr = &count; /* exxwpei tn dLevOuvon tng¢ count otov ptr */
Oa Aépe 611 0 ptr "deiyvel" oTnV count. H diagopd petagl Tou ptr Kal TngG
&count gival 611 0 ptr gival pia peTaBANnTr eV N &count gival yia atabepd (n
d1elBuvan Tng count dev TTPOKEITAI va AAAGEEI EV) EKTEAEITAI TO TTPOYPAPMA).

A@ou o ptr gival petafAnTr|, yTTOPOUNE va Tov KAVOUUE va deixvel Og KATTOIO

GAAn dievBuvaon, TT.X.:

ptr = &maxnum; /* o ptr tdpa deiyxvelL otnv maxnum */




O 1eAe0ThG EPPEONG ava@opdg: *

‘EoTw 6Tl yvwpifoupe 611 0 ptr deixvel oTnv petaBAnT maxnum. M1ropouUpe va xpnoipo-
TTOINCOUE TOV Povadiaio TEAEOTH * TTPOKEINEVOU VA TIPOCTTEAGCOUE TO TTEPIEXOMEVO TNG
maxnum. MNa Tapdadelyua, 0 KAAGIKOG TPOTTOG EKXWENONG TNG TIUAG TNG maxnum o€ pia
GAAN peTaBAnTn val eival pe TNV dnAwon:

val = maxnum; /* d&peon mpoonélaocn pvhipng */

Mg xprion Tou ptr Kal Tou TEAEGTA * 0 TPAOTTOG TTPOCTTEAACNG Ba gival £UPECOG:

val = *ptr; /* éupeon npoonélaocn pvApng */

Oa Aépe 611 0Tn PeTaBANTA val EKXwpPEITal TO TTEPIEXOPEVO TNG BE0NG UVAUNG OTNV OTToia

Ogixvel o ptr.
24999 25000 25001 25002 - - - 35500 35501 35502 35503 35504 35505
Byte Byte/Byte Byte - - -/ Byte Byte/ Byte/ Byte/ Byte Byte/
TLpg .. 25000
X ptr == 25000
*ptr ptr
*ptr == t.pf

AlakApugn £vog OEiKTN

H diakrpugn evog deikTn yiveTal OTTWG Kal yia TIG HETABANTEG Pe T dIagopd OTI
TIPETTEI Va TTPOTIBETAI O TEAETTAG * TOU ovOuaTog TNG METARANTAG. Ma TTapdderyua:
int i, j, *ptrl, *ptr2;

char ch, *ptrc;

float a, b, *ptrf;

O kaBopiouodg Tou TUTTOU TWV OedoPEVWY Pag Aéel o€ T TUTTOU PETABANTA deixvel o
O€iKTNG eV 0 a0TEPIOKOG TTPoadiopilel TN YeTaBAnT (M.X. ptrl) wg deiktn. H
dlakApuén char *ptrc; pag Aéel O N PeTaBANTr ptre gival évag SeiKTNG Kal
OTI TO TTEPIEXOUEVO *ptre gival TUTTOU char. Oa Aéue OTI n HeETABANTA ptrc cival
€vag "deikTng o€ xapakTtipa" i "pointer oe char" (dnAadr, deikTng o€ B€0nN PvruNg

OECUEUEVNG VIO OTTOBAKEUTT XOPAKTAPQ).




Mapddeiypa

1. int a, b, ¢, *ptr, *m; /* AfAwon 5 petaPAntov (2 deixrteg) */
2. a = 25;
3. ptr = &a;
4. m = ptr;
5. b = *m;
6. c =a + b;
1 2 3 4 5, 6
a a a a a a
1ooo| | 1ooo| 25 | 1ooo| 25 | 1ooo| 25 | 1ooo| 25 | 1ooo| 25
b b b b b b
2000 | | zoool | 2000 | | 2ooo| | 2000 | 25 | 2000 | 25 |
c c c c c c
3000 | | 3ooo| | 3000 | | 3ooo| | 3000 | | 3000 | 50 |
ptr ptr ptr ptr ptr ptr
4ooo| | 4000| | 4000| 1000 | 4ooo| 1000 | 4ooo| 1000 | 4ooo| 1000
m m m m m m
5000 | | 5000 | | 5ooo| | 5000 | 1000 | 5000 | 1000 | 5000 | 1000 |
X

\“'5WU90V0£K HvAUNG

Ap1OuNTIKA ASIKTWV

‘EoTw TO TTAPOKATW TUAKA TTPOYPANUOTOG:

1. int a, *ptr;

2. ptr = &a; /* ptr == 25000 */
3. ptr = ptr + 1; /* ptr == 25004 */
4. ++ptr; /* ptr == 25008 */
5. ptr = ptr + 3; /* ptr == 25020 */

24999 25000 25001 25002 25003 25004 25005 25006 25007 25008 25009

Byte Byte/Byte/Byte /Byte Byte | Byte /| Byte[ Byte/ Byte/[ Byte

int

ot a ot t

ptr ptr+l ptr+2

>x0oAIaopog: ZTnv €vToAn 2, n TiuA Tou ptr yivetar 25000 (dnAadr, 6co n dietBuvon Tng
pETABANTAG &). 2TV 3 kaI oTNV 4, N TIr Tou ptr auaveTal Katd T6oa bytes 6oa avTiaToIXoUV
oTov TUTTo dedopévwy TnG Béong pvAuNng oTnv otroia "deixvel" (€meIdn o ptr deixvel o€ akEpaio

T0TT0 Ba augnBei katd 4 bytes). Ztnv 5, n TIuA Tou ptr Ba augnBei katd 3 x 4 = 12 bytes.




Ap1OuNTIKA AEIKTWYV

ApIBunTIKA pe SeikTeg o€ char kai double:

1. char ch, *ptrl; 1. double d, *ptr2;
2. ptrl = &ch; 2. ptr2 = &d;
3. ++ptrl; 3. ++ptr2;

19999 20000 20001 20002 20003 20004 20005 20006 20007 20008 20009

Byte [ Byte [ Byte | Byte [ Byte [ Byte [ Byte [ Byte/ Byte/[ Byte/ Byte

char

P11

ptrl ptrl+lptrl+2ptrl+3

29999 30000 30001 30002 30003 30004 30005 30006 30007 30008 30009

Byte Byte/Byte/Byte /Byte/Byte/ Byte/ Byte/ Byte [ Byte/[ Byte

double

ptr2 ptr2+l

Ap1OuNTIKA AgIKTWV

Ti kK@vel TO TTAPAKATW TTPOYPAPPA?
int a, *p;

P = &a;

a = 15;

*p = 10;

(*p) ++;

pt++;

*p++ = 50;

Sq o WD

ZxoAlaopog: ‘Eotw 611 n diglBuvon Tng petaBAnTAG a gival 2000. XTnv evioAr 2 o deikTng
p apxikoTroigital atn d1elBuvon Tng a (p == 2000). XtV 3 £XOUME EKXWPENON TIMAG OTNV a.
1NV 4, yivetal €K VEOU EKXWPNON TIUAG aTnV a (eTmeIdn o p deixvel oTnv a). XTnv 5, TpwTa
utroAoyiCeTal n TTapdoTacn péoa oTig TTapevBEaelg, dnAadn To TTepieXOUEVO TNG BEong
MvAUNG aTnV oTtroia deixvel o p (*p == a == 10) ka1 oTn guvéxela To augdvel katd éva (n
€VTOAN QUTA avaAuTIKA PTTOPE va ypagei we *p = *p + 1; kai ival IcodUvaun e TNV a++;)
v 6, augdvetal n TiA TNG p Katd 4 (eTeIdr) deixvel o€ BEoeIg Pvrung TUTTOU int). TEAOG,
oTnv 7 Tpwta ammodnkeleTal aTn B€on pvApng pe dielBuvon 2004 o aképaiog 50 kal PETG
augdavetail n Tiyr TNG p Katd 4 (dnAadr), p == 2008). H 7 €ival iIcoduvaun pe *(p++) = 50;
KaBWG o ++ €xel eyaAUTepn TTpoTePaIOTNTA AT TOV *. Av BéAape TTpwTa va augnBein p
Kal T va yivel n ekxwpnon: *++p = 50;




Mpoypaupa TTOU AVTICTPEPE] TA OTOIXEIA EVOC TTiVAKA.

#include <stdio.h>
int main()

{

float pin[] {3.1 -5.9 2.0 4.1 -9.5};

float *ptrl = pin, *ptr2 = pin+4, tmp;

while (ptrl < ptr2)
{
tmp = *ptrl;
*ptrl = *ptr2;
*ptr2 = tmp;
ptrl++; /* Asixve. oto esndpevo otolLxeio tou mivara. */
ptr2--; /* AsixvelL OTO HmPONYOUPEVO OTOLXE(O TOU mivara. */
}
for (ptrl = pin; ptrl < pin+5 ; ptrl++)
printf("%.1f ", *ptrl);

return 0;

AgikTeg TUTTOU void

ARAwon deiktn TUTTOU VOId:

void *ptr;

O 8eikTnG auTog dev deiyvel o EOOPEVA TUYKEKPIPMEVOU TUTTOU KOl KOTA CUVETTEIQ OEV
MTTOPOUNE VO EQAPUOCOUUE apIBUNTIKOUG TEAEOTEG O€ auTov. Ekeivo BERaia TTou uTTopoUuE
va kdvoupe o€ deikTeg TUTTOU VOoid €ival va Toug avabéToupe TINEG (OnAadh dieuBuvaoeig)
OTTWG aKPIBWG Kal Je Toug AAAouUG BeikTeg. MNa TTapddelyua, N TTOPAKATW EKXWENON TIMAG
aTov p gival KaBOAa vouIun

int a;

void *p;

p = &a;

X1 OPWG Kal TTOPACTACEIG OTTWG Ol p++; *ptt; (*p) ++;

AgikTng TUTTOU VOId €ival N TIYr TTOU ETTIOTPEPETAI OTTO OPKETEG GuvapTroelg BIBAI0BAKNG. O

OEIKTNG AUTOG UTTOPET GTN CUVEXEID VO JETATPATIEI O KAVOVIKO OEiKTN HECW TNG TEXVIKAG
pETATPOTIAG TUTTOU (type casting).




Epe@dvion dieubuvoewyv pviung

KaBwg o1 d1euBuvoelg gival un TTpoonuaopévol aképaiol, Eidape OTI yia TNV EYOAVION

kamrolag 81elBuvang oTo dekadiké cUCTNHA PTTOPET va XPpNaIKoTToIinBei To TTIPoadIopIoTIKO

peTaTPOTIAG %u. Eival Spwg KaAUTEPN TTPAKTIKA VA XPNOIUOTIOIEITAI TO TTIPOTOIOPICTIKO

HETOTPOTIAG %p HE TO aTroTéAeapa va epgavifeTal oe dekaegadikr popen. Mapdderyua:

#include <stdio.h>
int main()
{

int a, *pa;

char b, *pb;

pa = &; pb = &b;

printf ("&a=%u, &a=%p\n",&a,&a);

pa = NULL; /* .. andé stdio.h */
printf ("pa=%p\n",pa) ;
return 0;

printf ("pa=%p, pat++=%p\n",pa,pat++);
printf ("pb=%p, pb++=%p\n",pb,pb++) ;

Efodog

£&a=2293620, &a=0022FF74
pa=0022FF74, pa++=0022FF78
pb=0022FF67, pb++=0022FF68
pa=00000000

AEgiKTEG KOI OUVAPTNOEIG

‘EoTtw ém B€Aoupe pia guvapTnon Tou va aviaAAdoaoel Tig TIpéG dUo petaBAnTwyv. O KAAOIKOG

TPOTTOG, PE HOVO TOTTIKEG PETARBANTEG, Oev BoUAeUEL. T.x.:

int main()

{
int x =5, y = 10;
printf ("Prin: x = %d, y

switchl (x,y);

printf ("Meta: x = %d, y

return O;

void switchl (int u, int v)
{
int temp;

temp = u; u = v; v = temp;

%d\n",x,y) ;

$d\n",x,y) ;

E{odo¢ mpoypdppatog:

Prin: x
Meta: x

5, y =10
5, y =10




AEgiKTEG KOI OUVAPTNOEIG

Mia rpooTrdBeia Ba ATav va XpnoIYoTToINcoupE KABOAIKEG HETABANTEG:

int x =5, y = 10;

int main()

{
printf ("Prin:
switch2() ;
printf("Meta: x = %d, y

»
]

%d, y %d\n" ,x,y) ;

%d\n",x,y) ;

return 0;

} Efodog mpoypdppatog:
void switch2()

Prin: x = 5, y = 10
{ Meta: x = 10, y = 5

int temp;

temp = x; x = y; y = temp;
}

aAAG O€ QUTAV TNV TTEPITITWON dNUIOUPYOUE PIG CUVAPTNON XWPig opiopaTa evw Ba ATav
KOAUTEPO VO UTTOPOUME va avTAAAGCOOUE TIG TINEG OUO TOTTIKWVY PETABANTWY TNG KaAoUoag
ouvapTnong.

AEgiKTEG KOI OUVAPTNOEIG

H AGon atraitei Tnv Xprion d€IKTWV. AvTi va TTEPVAME TIG TIMEG TWV JETARANTWV X Kal'y Ba

TTEPVApE TIG BIEUBUVOEIG AUTWY TWV PETARANTWV:

int main()

{
int x =5, y = 10;

printf ("Prin: x = %d, y %d\n" ,x,y) ;
switch3 (&x, &y) ;

printf ("Meta: x = %d, y %d\n" ,x,y) ;

sEiEsen 0 E§od0¢ mpoypappaToq:
}
void switch3(int *u, int *v) Prin: x =5, y = 10
{ Meta: x = 10, y = 5

int temp;

temp = *u; *u = *v; *v = temp;




AEgiKTEG KOI OUVAPTNOEIG

Me Tnv KAfjon Tng switch3(), dnuioupyouvTal U0 vEol BEIKTEG, Ol U KAl V, OTOUG OTTOI0UG
avTiypdagovTai ol d1euBUVOEIG TwV X Kal'y (dnAadr, u = &X Kal v = &y). ZTn GUVEXEIQ, JE XPHon

TOU TEAEOTNA EUPEONG AVOPOPAG EXOUNE TTPOCBOCT OTO TTEPIEXOMEVO TWV X KOl Y.

S1euBUVOEIG PVARNG

25000 25f04
[ L[] [[]]
5 N 10 N l® 25000 | ® 25004
* W v
25000 25f04
H o ammAd: / / / / / /
5 10




